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Cimlede Anlam Bilgisi Test

1. Bir durum veya bir olayla ilgili kesin bir bilgi
olmadan olumsuz gelisecedi yolunda bir distinceyi
éne sirmeye &n yarg climlesi denir.@rnegin: Bu
filmin begenilecegini distnmiyorum. Cok kisi ne
dedigimi anlamayacaktir. Bu ciimlelerde 6n yarg
anlami vardir.

Asagidaki ctimlelerin hangisinde 6n yargi anlami
vardir?

A) Odevlerini en iyi bicimde yapacaktir.

B) Hasta yataginda bile annesini sayikladi.

C) Aldigmiz hediyelerin hepsini begenir.

D) Onun midirligi basarmasi bence miimkiin

degil.

2. Olumlu Cimle : Yiklemin bildirdigi isin, olusun,
hareketin gerceklestigini gésteren
cimlelerdir.Olumlu ciimlelerde yiklemlerin
kavram olarak kéti durumlari anlatmasi
olumsuzluk degildir.Olumlu ciimlelerde dikkat
edilmesi gereken eylemin gerceklesmesidir Evi cok
pisti — Pis olma isi k&t bir kavram olsa da eylem
gerceklesmektedir. Asagidaki cimlelerin hangisi
anlamca olumludur?

A) Eski hayatina dénmeyi ve o gtinleri zlemiyor.
B) Kazadan sonra yaralar bir tirld iyilesmedi.

C) Sessizlik, korku dolu saatler gecmek bilmiyor.
D) Cocuklar etit saatinde oyun da oynuyorlar.

3. Bir varliga, bir nesneye 6zgii niteliklerin
belirtilmesini degismez &zellikleri ile tantilmasini
anlatan cimlelerdir.

Tanim ctmleleri Bu nedir? .... nedir? Sorularina
yanit verir.

Sanat insanlari bitinlestiren guzelliktir. Sanat
nedir? sorusuna yanit verdigi icin bu ciimle tanim
ctmlesidir.

Tanim ciimlelerinin yiklemleri genellikle —dir / —
dir eki alir veya “denir. diye biter.

Asagidaki ciimlelerin hangisi tanm cimlesidir?
A) Siir insanlarda gizel duygular uyandirmalidir.
B) Hastalk ve saglk da biz insanlar icindir.

C) Edebiyat en gtizel duygularin ifadesidir.

D) Icimizi kaplayan bir korkuyla trperdik.

4. Kosul ctmleleri iki bolimden olusur: “Kosul +
sonuc.Kosul gerceklesince, sonuc da gerceklesir.

Yani ikinci bélimdeki sonucun gerceklesmesi icin
kosulun gerceklesmesi gerekir.iki ctmle arasindaki
kosul anlami —se / -sa dilek sart kipi, -dikge/ -
dikca eki veya mi/mi edati ile saglanir.Yagmur
yagarsa her yer islanir.Yagmur yagdkea her yer
islanir.Yagmur yagdi mi her yer islanir.

Asagidaki ctimlelerin hangisinde kosul anlami
yoktur?

A) Yagmur cok yagacak dediler, yagmad:.

B) Gildikce hayat guzellesir.

C) Saclarini kestirirse daha gtizel olur.

D) Kapi iceriden acllirsa biz de iceri gireriz.

5. Cimlede Olumluluk — Olumsuzluk

— Anlamca ve bicimce olumlu ciimle : Yikleminde
olumsuzluk eki ve sézcigi bulunmayan, ytiklemin
bildirdigi isin olusun gerceklestigini gésteren
ctimlelerdir.

— Anlamca olumlu bicimce olumsuz ciimle :
Yiklemin bildirdigi isin olusun gerceklestigini
gosteren ve icinde olumsuzluk bildiren ek ve
kelime bulunan ctmlelerdir. Bir cimlede iki
olumsuzluk varsa anlam olumludur.

Asagidaki ctimlelerin hangisi bicimce olumsuz
anlamca olumludur?

A) Kirli camasirlart mutlaka ykamalisin.

B) Asla bu gérevimden vazgecmem.

C) Kira kontratini ev sahibi ile yenilediler.

D) Bu tir kitaplari okumay sevmiyor degilim.

6. Pismanlik ctimlelerinde yapilan isten duyulan
pismanlik, Gzintd anlami vardir. Yapilan bir isi
yapmamis olma istegi anlatilir. Ahl Keske gibi
sézclklerle pismanlik anlami verilir.

Asagidaki ctimlelerin hangisinde pismanlik anlami
vardir?

A) Ogrencilerin el becerilerinin gelismesine
calisiyoruz.

B) Maceraci gencler dageilik kuliibiine tye oldu.
C) Kasirga tlkenin her yaninda etkisini gésterdi.
D) Senin aklina uyup nasil da geldim buralara

7. Olasilk (ihtimal) anlami tasiyan cimlelerde
eylemin gerceklesmesi kesin degildir. Cimlenin
olasilik anlami belki, sanirm, -ebilmek, zannederim
gibi sozciklerle saglanir.
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Paltosunu giymedi, dstimts olabilir.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde olasilik anlami
yoktur?

A) Bir daha hic yiriyemeyebilir.

B) Yarin okula gelmeyebilirim.

C) Kim bilir belki bu gtin giderim.

D) Sen diyelim ki ona kizdin.

8. Beklenti ciimleleri, bir isin gerceklesmesini
istemek, ummak, dilemek anlami veren ciimlelerdir.
Beklenti cimleleri sanirm, umarim sézctkleri ile
olusturulur. Aksam bize gelecegini umuyorum.
Saninm bana is teklifi yapacak. Gerceklesmemis
beklenti climlesinde ise umulan bir durumun sonuca
ulasmamasi anlami vardir. Saniyordum,
umuyordum sézctikleri ile gerceklesmemis beklenti
anlami verir. Aksam bize gelecegini umuyordum.
Bana is teklifinde bulunacagini saniyordum.
Asagidaki ciimlelerin hangisi beklenti cimlesidir?
A) Kizimin taktir alacagini ummustum.

B) Bu kez babamin erken gelecegini umuyorum.

C) istanbul'a gezmeye gidecegimizi umuyordum.
D) Kar yagsi hayat etkiler sanyordum.

9. Cumleleri ikiye ayrilir : Gercek cimlesi, sézde
ciimlesi. Gercek cimlesi : icinde s6zcigl veya eki
bulunan, yanit almay ve yanit vermeyi gerektiren
ciimlelerdir. Bu ctimlelerin sonuna isareti koymak
zorunludur.

Asagidaki ciimlelerin hangisi gergek cimlesidir?
A) Nasil béyle duyarsiz kaliyorsun, anlamiyorum?
B) Ne kadar kalirm Antalya” da bilmiyorum?

C) Simdilerde bu giysiler mi moda, hayret?

D) Buradan Karadeniz' e mi gececekmis yani?

1 0. Anlamca ve bicimce olumsuz ciimle: icinde
olumsuzluk eki ve sézcigi (-me, -ma, -mez, -maz,
degil) olan ve yiklemin bildirdigi isin
gerceklesmedigini gésteren ciimlelerdir.
Asagidaki ctimlelerin hangisi anlamca
olumsuzdur?

A) Bu sokagin lambalari isil 15l yaniyor.

B) Balik tutmay ve deniz kiysinda olmay:
istiyorum.

C) Yaz tatilinde Akdeniz turuna ciktik.

D) Aksamlar hic televizyon seyretmiyorum.

11. Neden-sonuc anlami olan cimlelerin
ozelliklerini siralayalim:

e Iki cimleden olusur. Birinci bélim neden, ikinci
bslim sonuctur.

e Iki cimlenin arasinda neden sonuc baglantisi
“icin, edat veya “-den, -dan. eki ile saglanir.
e Neden bslimi gerceklestigi icin sonug
zorunluluktan ortaya cikar.

Asagidaki ctimlelerin hangisinde neden-sonug
anlami yoktur?

A) Yagmur yagmadigi icin kuraklik oldu.

B) Bu gémlegi babam icin aldim.

C) Kitaplari okumadigindan arkadasi ona kizdh.

D) Sinifin camlart ackk kaldigr icin icerisi sogumus.

1 2. Amac-sonug cimleleri bicimsel olarak ayni
neden-sonuc ctimlelerine benzer. iki bslimden
olusur. Ikisinin arasindaki anlam iliskisini icin /-den,-
dan eki saglar.

Aralarindaki fark sudur:

Neden sonuc climlesinde sonuc, neden
bslimindeki eylem gerceklestigi icin zorunluluktan
gerceklesir.

Amac ciimlelerinde ise amac bslimi sonucun
gerceklesmesi icin istenerek gerceklesir.
Aralarindaki ayirimi yapmak icin iki ctimle
arasindaki icin veya —den, -dan eki yerine
“amaciyla. sézcigint getirmeliyiz. Cimle anlamli
ise amac-sonuc cimlesidir. Simdi érnekle
gosterelim: istedigi olmadigr icin agliyor.

istedigi olmadigr amaciyla agliyor. — Anlamsiz
oldugu icin neden-sonuc ciimlesidir.

Okula gitmek icin yola ckt. Okula gitmek
amaciyla yola ciktr.

Bu ctimlede anlam saglandig icin bu cimle amag
sonuc anlamli cimledir.

Asagidaki ctimlelerin hangisinde amac-sonug
anlami yoktur?

A) Yollar kapali oldugu icin gec kaldik.

B) Annesini gérmek icin Ankara’ya gitti.

C) Sinavi kazanmak icin cok ¢alisiyor.

D) Kedi kusu yakalamak icin ileri atildi.

1 3. Sézde ciimlesi : Icinde s6zcigi bulunan ancak
sormay amaclamayan, yanit almayr ve vermey;
gerektirmeyen cimleleridir. Bu ctimlelerin sonuna
isareti koymak zorunlu degildir.
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Asagidaki ciimlelerin hangisi sézde ciimlesidir?
A) Bu nasil 6dev yapmak anlamiyorum.

B) Kapiy kirarak mi girmisler iceri?

C) Nasil gecti yolculugunuz?

D) Buralarda mutlu mu insanlar?

1 4. Bir durumun, isin zamanla iyi yénde veya kéti
yénde degismesini anlatan durumlara asamall
durum denir. Asamali durum gittikge, zamanla,
...... den.......glne gibi ifadelerle anlatilir.
Zamanla iyilesiyor. Gittikce iyilesiyor. Giinden
gtine iyilesiyor.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde asamali bir
durum anlatilmistir?

A) Gésteriyi sunan akrobatlar cok sakindi

B) Evinde beslemek izere bir képek aldi.

C) Bu filmleri cok begenerek seyrettim.

D) Derslerindeki basari her gecen giin artiyor.

1 5. Tahmin ctimlesi: Bir durumun, olayin eylemin
gerceklesecegini nceden gérmek, anlamak
anlamini veren ciimlelerdir. Tahmin cimlelerinde
cogunlukla bir veri vardr. brnegin; Bulutlara
bakilirsa yagmur yagacak. Cocuk biytiyiince cok
basarili olur.

Asagidaki ctimlelerin hangisi tahmin anlam
vermektedir?

A) Dondurma yemek istedigi icin agliyor.

B) Bu kadar emekle nefis bir kitap yazarsin.

C) Kimseler duymasin diye sessiz konusuyor.

D) Bu cocuklar yarin hasta olabilir.

16. Unlem ctimlesi : Korku, sevinc, acima, saskinlik
gibi ani olusan duygu ve dustinceleri anlatan;
seslenme, hitap. cagirma anlami tasiyan
ctimlelerdir.

Oh canima degsinl Eyvahl Bu is nasil oldu?
Asagidaki ciimlelerin hangisi inlem ctimlesi
degildir?

A) Nasilda inandim sana béyle.

B) Hey! Sen de gelsene.

C) Yal Demek pisman olmus.

D) Durun, buraya giremezsiniz!

1 7. Varsaym: Gercek olmadigi halde bir durumu
olmus, gerceklesmis gibi kabul etmeye varsaym
ctmlesi denir. Varsaym anlami diyelim ki, farz

edelim, varsayalim, tut ki , tutalim, kabul edelim
gibi sézciklerle saglanr.

Asagidaki ctimlelerin hangisinde varsaym anlami
vardir?

A) Senin bu isi hallettigini varsayalim.

B) Halkin istekleri her zaman &én planda olmals.
C) Her yl buraya ailesini gérmeye gelir.

D) Bu aksam gizel bir plan yapilabilir.

1 8. Oneri; bir durumun, olayn, olusun daha iyi bir
sonuca ulasmasi icin yapilan 6guttir. Amac daha
iyi bir sonuca yénlendirmektir. Cogunlukla —meli/ -
mali gereklilik kipi ile &neri anlami saglanr.
Asagidaki ctimlelerin hangisinde éneri anlami
vardir?

A) Sorunlarimizi 8gretmenimize anlattik.

B) Cocuklar erkenden uyanip okula gidiyor.

C) lyi bir gelecek icin disiplinli calismalisin.

D) Atlarin bakimini yapan kisilere seyis denir.

19. Anlamca olumsuz bicimce olumlu cimle :
Yiklemin bildirdigi isin olusun gerceklesmedigini
gosteren ancak icinde olumsuzluk eki veya
sézcigl bulunmayan ctimledir. Bu tir cimle “ne
...ne. baglaci ile olusturulur. Ne aradi ne sordu.
(aramadi, sormad)

Asagidaki ctimlelerin hangisi anlamca olumsuz,
bicimce olumludur?

A) Kapali Carsi esnafinin isleri kst gidiyor.

B) Yillar énce buradan tasinmayi istememistim.

C) Ne buradan gidebiliyor ne de burada
kalabiliyorum.

D) dgrencilerin isteklerini anlamiyor.

20. lki kavramin, nesnenin, varligin benzer
yonlerini veya ayrilan yénlerini ortaya koymak;
birinin digerine gére ustiinligtini belirtmek
amaciyla yapilan kiyaslamadir. En, kadar, gibi, — e
gére, kiyasla, daha gibi sézctiklerle cimleye
kiyaslama, karsilastrma anlami katilir. Evim kadar
rahat burasi. Burada rahatlik konusunda
kiyaslama yapilmistir.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde karsilastirma
anlami yoktur?

A) Hatalarini kabul etmekte zorlanyor.

B) Yillar 6nce daha gizeldi annem.

C) Onu da senin kadar severim.

D) En gtizel cicekler bu bahcede acar.
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